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АНОТАЦІЯ 

 

ЯРОШЕНКО З. П. Управління кадровим забезпеченням закладів освіти. – 

Рукопис. 

Кваліфікаційна робота на здобуття освітнього ступеня бакалавра за 

спеціальністю 281 – «Публічне управління та адміністрування». – Поліський 

національний університет, Житомир, 2024. 

Досліджено та обґрунтовано теоретичні засади та здійснена розробка 

практичних рекомендацій щодо вдосконалення управління кадровим 

забезпеченням закладів освіти. В кваліфікаційній роботі було окреслено форми 

та методи управління кадровим забезпеченням закладів освіти і здійснено 

аналіз сучасного стану управління кадровим забезпеченням закладів освіти. 

Визначено напрями оптимізації організаційного механізму управління 

кадровим забезпеченням закладів освіти. Обґрунтовано стратегію та напрями 

вдосконалення управління кадровим забезпеченням закладів освіти. 

 

Ключові слова: публічне управління, кадрова політика, підготовка кадрів, 

кадрове забезпечення, заклади освіти. 

 

SUMMARY 

 

YAROSHENKO Z.P. Management of personnel provision of educational 

institutions. - Manuscript. 

Qualification work for obtaining a bachelor's degree in specialty 281 - "Public 

management and administration". – Polissia National University, Zhytomyr, 2024. 

The theoretical foundations have been studied and substantiated, and practical 

recommendations have been developed for improving the management of personnel 

support in educational institutions. In the qualification work, the forms and methods 

of management of personnel support of educational institutions were outlined and an 

analysis of the current state of management of personnel support of educational 

institutions was carried out. The areas of optimization of the organizational 

mechanism of personnel management of educational institutions have been identified. 

The strategy and directions for improving the management of personnel provision of 

educational institutions are substantiated. 

 

Key words: public administration, personnel policy, personnel training, 

personnel support, educational institutions. 
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ВСТУП 

і 

Актуальність теми дослідження. В умовах сьогодення саме освіта 

відіграє роль стратегічного ресурсу підвищення добробуту людей, захисту 

національних інтересів, зміцнення національного авторитету та 

конкурентоспроможності держави на міжнародному рівні. У системі заходів 

щодо сприяння соціально-економічному зростанню людський фактор відіграє 

провідну роль, і підвищення ефективності всієї системи управління кадровим 

забезпеченням закладів освіти є корінням проблеми найму, навчання та 

раціонального використання людських ресурсів. Проблема вдосконалення 

управління кадровим забезпеченням закладів освіти в сучасних нестабільних 

умовах соціально-культурного розвитку є особливо актуальною, ще більшої 

актуальності вона набуде в період повоєнного відтворення. Водночас 

вирішення поставлених завдань значною мірою залежить від рівня 

можливостей управління кадровим забезпеченням закладів освіти, його 

потенціалу. Управління кадровим забезпеченням закладів освіти – 

багатогранний та виключно складний процес, що має специфічні особливості та 

закономірності. Так, методи управління кадровим забезпеченням поділяються 

на такі три групи, як соціально-психологічні, розпорядчо-організаційні та, 

звісно, економічні. 

Проблеми управління кадровим забезпеченням закладів освіти знайшли 

висвітлення у дослідженнях вітчизняних та зарубіжних вчених, зокрема, 

В. Бондар, Л. Даниленко, В. Маслов, В. Савченко, Г. Щокін та ін., проте, 

незважаючи на вагомий внесок і багатьох науковців, окремі аспекти проблеми 

потребують більш детального подальшого дослідження. 

Мета і завдання дослідження. Метою роботи є обґрунтування 

теоретичних засад та розробка практичних рекомендацій щодо удосконалення 

управління кадровим забезпеченням закладів освіти. 

Для досягнення поставленої мети дослідження було поставлено й 

вирішено такі завдання: 
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‒ розглянути теоретичні аспекти управління кадровим забезпеченням 

закладів освіти та представити їх категоріально-понятійний аналіз проблеми 

дослідження кадрового забезпечення; 

‒ проаналізувати сучасний стан управління кадровим забезпеченням 

закладів освіти; 

‒ обґрунтувати пріоритетні напрями удосконалення управління кадровим 

забезпеченням закладів освіти. 

Об’єктом дослідження є кадрове забезпечення закладів освіти. 

Предметом дослідження є організаційні засади управління кадровим 

забезпеченням закладів освіти. 

Методи дослідження. Науково-теоретичні й методичні основи даного 

дослідження – принципи і прийоми й сукупність загальнонаукових та 

спеціальних методів, що й зумовлюють досягнення їх визначеної мети та й 

поставлених завдань. Так, зокрема, використано було такі методи: абстрактно-

логічний для аналізу сучасного стану управління кадровим забезпеченням; 

методи теоретичного узагальнення, для дослідження теоретичних аспектів 

управління кадровим забезпеченням;  системного аналізу –  для проведення 

систематизації теоретичних положень; аналізу та синтезу; графічний метод – 

для візуального оформлення висновків проведеного дослідження. 

Перелік публікацій автора за темою дослідження. Основні результати 

даного дослідження були оприлюднені в двох публікаціях тез науково-

практичних конференцій Поліського національного університету. 

Практичне значення отриманих результатів. Основні надбання 

дослідження полягають в тому, як в сукупності саме вони й становлять 

теоретичні та методологічні основи для практичного удосконалення механізму 

управління кадровим забезпеченням закладів освіти. Так, зокрема, результати 

проведеного дослідження будуть сприяти удосконаленню механізму 

багатоканального розвитку галузі освіти і створюють основу щодо оптимізації 

управління кадровим забезпеченням закладів освіти. 

Структура та обсяг роботи. Кваліфікаційна робота складається із 
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вступу, та трьох розділів, висновків, списку використаних джерел, що має  40  

найменувань та додатків. Загальний обсяг кваліфікаційної роботи складає  43 

сторінки. 
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РОЗДІЛ 1.  

ТЕОРЕТИЧНІ ОСНОВИ УПРАВЛІННЯ КАДРОВИМ ЗАБЕЗПЕЧЕННЯМ 

ЗАКЛАДІВ ОСВІТИ 

 

Кадрове забезпечення закладів освіти – це є комплекс заходів, які 

направлені як  на пошук і оцінку так і на встановлення заздалегідь 

передбачених стосунків із робочою силою як в самому закладі освіти для їх 

подальшого просування по кар’єрній драбині, так за її межами для нового 

найму тимчасових або постійних працівників. 

Кадрове забезпечення включає в себе два основних напрями: 

- діяльність щодо вдосконалення структури системи; 

- організаційну роботу із персоналом. 

В базисі кадрового забезпечення закладено увесь комплекс робіт із 

підбору і розстановки, переміщення і навчання, виховання і вивільнення кадрів. 

Сама формалізація структури кадрового забезпечення закладу освіти має 

на меті витримування таких її принципів: 

• по-перше, застосувати системний підхід до розробки показників, які 

оцінюють компетенції всіх працівників; 

• по-друге, застосувати диференційований підхід, який враховує 

професійні та кваліфікаційні вимоги до тих працівників, що зайняли різні 

посади в різних підрозділах закладу освіти;  

• по-третє, синтез кількісних та й якісних показників, що забезпечуються 

прийнятими відповідними критеріями і шкалами оцінювання, й також 

алгоритмами їх узагальнення.  

Кількісні ж характеристики включають в себе кількісні параметри 

робочої сили (чисельність персоналу загалом по організації, чисельність 

персоналу в одиницях, чисельність різних видів персоналу). 

Якісний розділ описує саме якісні параметри робочої сили освітнього 

закладу: 

• психологічно - фізіологічні (статево-віковий склад кадрового 
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забезпечення, стан їх здоров'я, неврологічний тип); 

• професіоналізм (яка система вимог до кадрового забезпечення 

працівників при виконанні посадових обов'язків, система робочих місць); 

• кваліфікація (освіта, професійний досвід, знання, уміння та навички 

організаційного персоналу); 

• соціальні (етико-мотиваційний клімат колективу, цінності та особистісні 

характеристики співробітників: прагнення до професійного розвитку, етика, 

діяльність і т.д.). 

За свою багаторічну історію освітні заклади України зробили великий 

внесок у розвиток Батьківщини, стали невід’ємним і органічним чинником 

національного життя. Статус України як світової держави значною мірою 

зумовлений досягненнями її наукових і освітніх кадрів.  

У минулому адміністративна система управління мала подвійну роль для 

державних вищих навчальних закладів. Здавалося б, необхідність реалізації 

стратегічних планів і вирішення завдань національної обороноздатності сприяє 

формуванню розгалуженої мережі фундаментальних і прикладних освітніх й 

науково - дослідницьких установ. Виникла і розвивається велика кількість 

наукових шкіл, у тому числі у вищих навчальних закладах, які користуються 

високою репутацією в навчально-виховній роботі та створюють бюджетне 

забезпечення, займаючи таким чином позиції вітчизняної вищої освіти та вищої 

освіти в багатьох галузях. займає лідируючі позиції у світі [31]. 

Реформи в Україні 1990-х років оголили організаційні недоліки 

державних вищих навчальних закладів, відсунули їх проблеми на другий план, 

що призвело до різкого зниження їх фінансування, соціального престижу та 

кадрового оновлення. У результаті реальне фінансування освіти з 1991 року 

скоротилося в середньому в 15 разів [32]. 

Потенціал підтримки  інтелектуальних здібностей італантів у закладах 

освіти є комплексною характеристикою рівня розвитку національного, 

галузевого та індивідуального інтелекту, креативності та ресурсів. Його можна 

досліджувати з двох сторін: як сукупність обізнаних людей, орієнтованих на 
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пізнання і діяльність, як сукупність наукових, технічних, соціальних і 

культурних знань, що сприяють досягненню соціальних цілей і приймають 

матеріально-технологічні форми та символічну систему; конкретизація. 

Інтелектуальний потенціал визначається рівнем розвитку, системою освіти, 

науки і культури, генетичним фондом цього суспільства [34]. Кадровий 

потенціал закладів освіти показано на рис. 1.1. 

 

Рис.1.1. Характеристики кадрового потенціалу закладів освіти 

Джерело: [6, 7]. 

 

Світовий розвиток показує, що на даному етапі все більшого значення 

набувають інтелектуальна праця, взаємодія науки і техніки і суспільства, 

гуманістична, морально-етична спрямованість науки, науково-технічний 

прогрес. Зростає необхідність максимізації накопиченого інтелектуального 

потенціалу та подолання суперечностей між соціальними потребами та 

можливостями забезпечення йому умов для ширшої  реалізації, між потребами 

суспільства в тих чи інших якісних властивостях носіїв потенціалу та грошей. 

Головним суб'єктом управління кадровим забезпеченням закладів освіти є 

їх професорсько-викладацький склад. На кадрове забезпечення закладів освіти 
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мають вплив об'єктивні та суб'єктивні чинники - офіційні правила та 

процедури, корпоративні традиції, поведінка та ін. [20], а також стимулювання 

кадрів закладів освіти, найбільш ефективною формою якого є грошова 

винагорода. Вважаємо, що стимулювання можна згрупувати наступним чином 

– Додаток А та рисунок 1.2. 

 

Рис. 1.2. Управління стимулюванням кадрового забезпечення закладів 

освіти 

Джерело: [16, 17]. 

 

Формування і розвиток системи управління кадровим забезпеченням 

закладу вищої освіти засноване на інвестиційних підходах до розвитку 

кадрового потенціалу всіх працівників. Наука та практика розробили три групи 

методів управління кадровим забезпеченням закладів освіти: адміністративні, 

економічні і соціально-психологічні (табл. 1.1). 
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Таблиця 1.1. 

Методи управління кадровим забезпеченням закладів освіти 

 

Джерело: складено за [12,15, 17 ]. 

 

Характеристика адміністративного методу полягає в тому, що суб'єкт 

управління здійснює безпосередній і концентрований вплив на об'єкт 

управління. Він придатний для ситуацій, коли об'єктивна необхідність полягає 

в твердому і терміновому виконанні управлінських рішень. 

Економічний підхід — це цілісна система мотивацій і стимулів, яка 

спонукає всіх працівників продуктивно працювати на загальне благо. Коли 

грошові стимули є найбільш ефективними, керівництво використовує їх, щоб 

заохотити працівників добре виконувати свою роботу та досягати необхідних 

результатів. 

Соціальний підхід стосується соціальних відносин і має моральні та 

психологічні наслідки. З їх допомогою активізуються громадянсько-патріотичні 

емоції, регулюється ціннісна орієнтація людей через корпоративні мотивації, 

норми поведінки, створення соціально-психологічної атмосфери, моральні 

стимули, соціальне планування та соціальну політику. Всі групи методів є тісно 

переплетені між собою та не можуть використовуватися ізольовано один від 

одного. 



13 

ВИСНОВКИ ДО РОЗДІЛУ 1 

 

В умовах розвитку ринкових відносин заклади освіти зіткнулися з 

численними проблемами, що суттєво впливає на всі аспекти управління 

освітою, включаючи систему якості освіти та кадровий потенціал закладів 

вищої освіти. Закладам освіти постає завдання самостійного розв'язання 

проблем, розробки нових стратегій розвитку та принципів управління кадровим 

забезпеченням.  

Головним суб'єктом управління кадровим забезпеченням закладів освіти є 

їх професорсько-викладацький склад. На кадрове забезпечення закладів освіти 

мають вплив об'єктивні та суб'єктивні чинники - офіційні правила та 

процедури, корпоративні традиції, поведінка та ін., а також стимулювання 

кадрів закладів освіти, найбільш ефективною формою якого є грошова 

винагорода. 

Формування і розвиток системи управління кадровим забезпеченням 

закладу вищої освіти засноване на інвестиційних підходах до розвитку 

кадрового потенціалу всіх працівників. Наука та практика розробили три групи 

методів управління кадровим забезпеченням закладів освіти: адміністративні, 

економічні і соціально-психологічні. 

Успіх тривалих змін у закладах освіти в значній мірі залежить від 

зацікавленості співробітників у якісному виконанні своєї роботи та 

максимальному використанні власного потенціалу для досягнення високих 

результатів. 
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РОЗДІЛ 2.  

АНАЛІЗ СУЧАСНОГО СТАНУ УПРАВЛІННЯ КАДРОВИМ 

ЗАБЕЗПЕЧЕННЯМ ЗАКЛАДІВ ОСВІТИ 

 

Специфіка нашого сьогоднішнього розуміння управління кадровим 

забезпеченням закладів освіти визначається не тільки можливостями освітньої 

системи по мобілізації людських ресурсів наявних, скільки їх здатністю 

акумулювати та інтегруватися індивідуальні очікуваннями й потребами їх 

суб'єктів, і забезпечувати особовий та професійний розвиток, і створювати 

умови для ефективної та неконфліктної взаємодії їх. Тобто, визначальною 

характеристикою управління кадровим забезпеченням закладів освіти є цілісно-

смислова концентрація та перспективність освітньої системи, в тому числі і її 

здатність до розвитку усіх й  залучених у взаємодію суб'єктів [12]. 

Важливу роль у формуванні системи державного управління кадровим 

забезпеченням освітніх закладів відіграє аналіз поточної ситуації в сфері оплати 

праці в управлінні кадровими ресурсами цих закладів. Щодо основних освітніх 

показників в Україні, за даними Міністерства освіти України, то вони наведені 

в Додатку Б. 

Система оплати праці в кадровому забезпеченні освітніх установ 

базується на засадах організації оплати праці працівників державних установ та 

організацій. Наявні умови оплати праці для працівників бюджетної сфери 

регулюються Трудовим кодексом, а також законами України та постановами 

Верховної Ради й нормативно-правовими актами виконавчих органів влади. 

Потребу в кадровому забезпеченні закладів освіти по регіонах України 

показано на рис. 2.1. 
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Рис. 2.1. Потреба в кадровому забезпеченні закладів освіти по регіонах 

України на початок 2024 року 

Джерело: [2, 11, 26, 30]. 

 

Наразі в бюджетній сфері діє тарифна система оплати праці, що 

ґрунтується на Єдиній тарифній сітці, яка містить 24 розряди з відповідними 

ставками та міжразрядними тарифними коефіцієнтами, затвердженими 

Кабінетом Міністрів України. На рівні держави також визначені: 

• категорії кваліфікацій співробітників закладів освіти;   

• обчислення професійного стажу;   

• диференціація рівнів заробітної плати працівників на основі 

тарифних коефіцієнтів тарифної сітки;   

• процедура встановлення та мінімальні розміри компенсаційних 

виплат;   

• організація праці та оплата праці для певних категорій працівників 

бюджетних установ (в тому числі і ті, що включають правила встановлення та 

зміну розряду чи розмір ставки заробітної плати у зв'язку зі збільшенням стажу, 

отриманням освіти, присвоєнням кваліфікаційної категорії, а також отриманням 
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наукового ступеня кандидата або доктора наук тощо).   

Таким чином, заклад освіти, використовуючи наявні у нього фінансові 

ресурси для виплати заробітної плати, самостійно, відповідно до законодавства 

України, на основі рішення Вченої ради закладу освіти визначає розміри 

доплат, надбавок, премій та інших виплат для своїх працівників. Навчальний 

заклад формує фонд оплати праці своїх співробітників за рахунок бюджетних 

коштів, призначених на утримання, а також інших джерел, які не заборонені 

українським законодавством [18]. Щодо використання коштів освітньої 

субвенції на оплату праці працівників освіти, то вони зображені на рис. 2.2. 

 

Рис. 2.2. Використання коштів освітньої субвенції на оплату праці 

працівників освіти у 2023 році 

Джерело: [4, 5]. 

 

Згідно з Законом України «Про Державний бюджет України на 2023 рік», 

було заплановано виділення бюджетних коштів на освітню субвенцію в розмірі 

87,197 млрд грн. Додатково передбачався резерв освітньої субвенції в обсязі 

318,451 млн грн. Таким чином, загальний уточнений річний обсяг коштів за 

освітньою субвенцією на 31 грудня 2023 року становив 87,448 млрд грн. 

Зокрема, на видатки обласних бюджетів було виділено 7,651 млрд грн, на 

бюджети міських територіальних громад – 45,047 млрд грн, а на бюджети 

селищних територіальних громад – 15,47 млрд грн., бюджетів сільських 
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територіальних громад  – 14,072 млрд грн, бюджет міста Києва – 5,208 млрд 

грн.  

Оцінивши розмір середньої місячної оплати праці педагогічних 

працівників (із нарахуваннями) у 2023 р. Вцілому по Україні вона була 14 509 

грн. В закладах освіти, які фінансувалися із обласного бюджету, така заробітна 

плата становила 15 895 грн, з бюджету міських територіальних громад  – 14 357 

грн, селищних територіальних громад – 14 479 грн, сільських територіальних 

громад – 15 070 грн, із бюджету м. Києва – 13 333 грн. Було оцінено середню 

зарплату працівників закладів освіти в розрізі типів закладів освіти, і де вони 

працюють. В закладах загальної середньої освіти цей показник був 14 398 грн; в 

спеціальних закладах освіти, вихованці яких потребують корекції фізичного і 

розумового розвитку, – 15 891 грн; в спеціалізованих закладах освіти – 15 598 

грн; в закладах для дітей-сиріт і дітей, позбавлених батьківського піклування, 

дитячих будинках – 14 516 грн; в навчально-реабілітаційних центрах для дітей 

із особливими освітніми потребами – 14 781 грн; в закладах професійної 

(професійно-технічної) освіти, які надають повну загальну середню освіту, – 16 

182 грн; в закладах фахової передвищої освіти, що надають повну загальну 

середню освіту, – 15 506 грн; й в інклюзивно-ресурсних центрах – 18 521 грн. 

Стан використання коштів освітньої субвенції візуалізовано в розроблених 

таблицях (Додаток В ). 

Урахування всіх нюансів оплати праці в кожному конкретному 

навчальному закладі здійснюється за допомогою документа, відомого як 

«Положення про оплату праці в закладі освіти». У цьому документі викладено 

порядок нарахування стимулюючих надбавок для працівників, правила 

встановлення годинних ставок при погодинній оплаті, а також умови 

нарахування доплат і надбавок з різних джерел фінансування. 

На сьогоднішній день система оплати праці у закладах освіти базується 

на використанні як «Єдиної тарифної сітки», так же й системи обов'язкових 

доплат та надбавок. Серед них є й обов'язкові надбавки та доплати, які 

виплачуються виключно працівникам вищої освіти [28]. Для кращого 
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розуміння кадрового забезпечення закладів освіти, розглянемо формування 

гарантованої державою заробітної плати для працівників. 

Окрім оплати праці за тарифною сіткою, при прийомі працівників на 

штатні посади у вищих навчальних закладах застосовується погодинна оплата. 

Ця система має певні обмеження, оскільки ставки погодинної оплати 

формуються на основі розміру ставки першого розряду Єдиної тарифної сітки. 

Надбавки, що мають стимулюючий характер, фінансуються за рахунок економії 

з фонду оплати праці і встановлюються в навчальному закладі відповідно до 

Закону України «Про вищу освіту». Визначення видів і розмірів таких надбавок 

є виключною компетенцією керівника бюджетної установи, причому розміри 

надбавок можуть не мати максимальних обмежень. Єдине обмеження полягає в 

обсязі коштів, виділених для виплати надбавок, що є економією фонду оплати 

праці. 

Отже, працівники з числа професорсько-викладацького складу повинні 

отримувати таку заробітну плату, яка складається з: 

 основного окладу; 

 обов'язкових надбавок; 

 стимулюючих надбавок; 

 погодинної оплати праці яка не перевищує 300 годин в навчальний 

рік; 

 0,5 ставки за сумісництвом [16]. 

Сьогодні якість роботи викладача все більше залежить не лише від його 

професійної підготовки. Вимога забезпечення високих стандартів праці 

викладацького складу передбачає підвищення їх позитивних мотивацій до 

виконання обов'язків. Стимулювання трудової діяльності, створення належних 

умов для життя та творчої активності педагогів, а також можливість 

оновлювати та вдосконалювати свої знання повинні стати пріоритетом для 

керівництва та кадрових служб освітніх установ. При цьому важливо 

враховувати не лише зовнішні умови праці в навчальному закладі, але й 

внутрішні мотиви, які можуть впливати на ефективність роботи викладачів. 
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Спираючись на свою організаційну культуру, навчальний заклад визначає 

свої очікування щодо співробітників, їхніх ролей і місця в установі, тобто 

очікує, що вони будуть проявляти себе [27]: 

- як експерти у своїй галузі, володіючи необхідними знаннями та 

кваліфікацією; 

- як особистості з високими моральними та етичними якостями, віддані 

своїй професії та навчальному закладу, які поділяють цінності вищої освіти та 

сприяють розвитку науки в установі; 

- як працівники, які дотримуються встановлених у навчальному закладі 

норм поведінки та готові взяти на себе певні обов'язки і відповідальність. 

В свою чергу, працівники закладу освіти прагнуть реалізувати свої 

очікування, пов'язані з розумінням принципів викладацької діяльності в 

навчальному закладі, тобто бажають мати можливість займатися змістовною, 

творчою та значущою для них роботою, яка відповідає їхньому статусу та 

престижу, а також забезпечує безпеку і комфорт на робочому місці, визнання 

їхніх наукових і педагогічних досягнень, адекватну заробітну плату, соціальну 

захищеність та гарантії кар'єрного зростання та зростання та розвитку а також 

їх інтелектуального оточення та співпраці [24]. 

Працівник може ідентифікувати себе як з роботою, яку вона виконує, так 

і з організацією, в якій вона працює. Працівник закладу освіти поділяє та 

ставить мету навчального закладу та цінності, притаманні викладацькій та 

науковій діяльності, прагнення до постійного вдосконалення навчального 

процесу є одними із складових прихильності до вищого навчального закладу, 

прагнення до постійного вдосконалення викладання дисциплін, має почуття 

відповідальності за якість; працівник може хотіти залишитися в закладі освіти, 

якщо це й не зовсім вигідно йому (наприклад, із економічного боку) (додаток 

Д); і також може принести й особистий інтерес в жертву інтересу закладу 

освіти (як от, пожертвувати своїм власним вільним часом для неоплачуваних 

додаткових занять зі здобувачами освіти). 
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ВИСНОВКИ ДО РОЗДІЛУ 2 

 

Аналіз сучасного стану кадрового забезпечення закладів освіти та, 

зокрема, професійної діяльності науково-педагогічного працівника, вказує на 

те, що їх професійний вибір залежав переважно від особистих інтересів та 

громадської важливості. Однак рівень задоволеності роботою виявився різним 

у різних соціально-професійних груп і прямо залежить від професійних та 

кар'єрних досягнень. 

Властивість людини ідентифікувати себе з організацією чи установою, де 

вона працює, покладено в основу корпоративно - ідентифікаційних мотивацій. 

Цей тип мотивації призначений для підтримання готовності працівників до 

досягнення високої якості результатів своєї праці та позитивного ставлення до 

праці в організації. Як показують дослідження науковців, саме для працівників 

закладів освіти характерний тісний взаємозв'язок між захопленістю роботою, 

задоволеністю умовами праці та прихильністю до своєї професії.  
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РОЗДІЛ 3.  

НАПРЯМИ УДОСКОНАЛЕННЯ УПРАВЛІННЯ КАДРОВИМ 

ЗАБЕЗПЕЧЕННЯМ ЗАКЛАДІВ ОСВІТИ 

 

Сучасне розуміння управління кадровим забезпеченням освітніх установ 

визначається як можливостями освітньої системи з активізації наявних 

людських ресурсів, а й умінням акумулювати і інтегрувати індивідуальні 

очікування та потреби всіх її учасників, забезпечуючи особистісне та 

професійне зростання, а також створюючи умови для ефективної та 

безконфліктної взаємодії [30]. Тобто, ключовим аспектом управління 

кадровими ресурсами в освітніх установах є сукупність смислової концентрації 

та перспективності освітньої системи, включаючи її здатність розвивати всіх 

залучених учасників. 

Нове сприйняття кадрового забезпечення як ресурсу освітнього закладу 

передбачає: 

• індивідуалізований підхід до кожного співробітника, що реалізується 

через поєднання інтересів організації та працівника. У випадку конфлікту 

інтересів активуються стимули та мотиваційні механізми, щоб заохотити 

людину до співпраці з цілями установи; 

• усвідомлення проблеми нестачі кваліфікованих і висококваліфікованих 

кадрів, що веде до конкуренції за знання, навички та здібності на ринку праці; 

• відмова від сприйняття персоналу як «безкоштовного капіталу» [17]. 

Так, схематично моделювання управління кадровим забезпеченням 

закладів освіти показано на рис. 3.1. 

Отже, інвестиційні підходи до розвитку кадрового забезпечення закладів 

освіти вимагає вкладень капіталу у формування, використання та розвиток 

людських ресурсів, з огляду на економічну доцільність: 

• для залучення найкращих фахівців; 

• їх навчання та підтримки в процесі роботи. 
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• створення сприятливих умов для професійного та творчого зростання 

кожного працівника;   

• в результаті, максимально ефективне використання знань, навичок і 

талантів співробітників.   

 

Рис. 3.1. Моделювання управління кадровим забезпеченням закладів 

освіти 

Джерело: адаптовано автором [1, 5, 10, 37]. 

 

Досить висока продуктивність роботи кадрів у закладі освіти досягається 

завдяки раціональному управлінню їх потенціалом. У цьому контексті 

кадровий потенціал сприймається як конкурентна цінність закладу освіти, яку 

необхідно розвивати, мотивувати та інтегрувати з іншими ресурсами для 

досягнення поставлених цілей. Чинники, які визначають управління кадровим 

забезпеченням закладів освіти, показано на рис. 3.2. 
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Рис. 3.2. Чинники, які визначають управління кадровим забезпеченням 

закладів освіти 

Джерело: адаптовано автором[2, 11, 28]. 

 

Аналіз практики як вітчизняних, так і міжнародних закладів дозволяє 

визначити загальну мету управління кадровим забезпеченням: формування, 

розвиток та реалізація кадрового забезпечення закладу з максимальною 

ефективністю [7]. Це передбачає поліпшення роботи кожного працівника, щоб 

він міг оптимально розвивати та використовувати свій творчий трудовий 

потенціал, що, в свою чергу, сприяє досягненню цілей підприємства та 

підтримує діяльність колег у цьому напрямку.  
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Рис. 3.3.  Взаємозв’язок практики управління кадровим забезпеченням 

через кадровий потенціал закладів освіти 

Джерело: адаптовано автором [22, 24, 31].   

 

Загальна мета управління персоналом акцентує увагу на трьох основних 

аспектах: формування, прогрес і впровадження кадрового забезпечення, а також 

залучення співробітників до інтеграційних процесів, що забезпечують 

узгодженість між загальними та специфічними функціями управління 

організацією, тобто між усіма видами діяльності в організації як єдиному 

цілому. 

Існують такі принципові підходи до ефективного використання 

особистісного потенціалу, які є основою управління кадрового забезпечення у 

формуванні якісного складу кадрів на етапах [18]: 

• формування певних умов для різностороннього розвитку особистісного 

потенціалу індивіда; 

• гарантування створення умов для максимальної мобілізації потенціалу 

кадрового забезпечення закладу освіти задля досягнення поставлених завдань; 

• постійний та систематичний розвиток професійних якостей відповідно 

до довгострокових цілей розвитку виробництва. 

В українських закладах освіти наразі відбуваються суттєві зміни в 

організації не лише освітнього процесу, а й у фінансовому та економічному 

управлінні установами. У зв'язку зі зростанням вимог до вищої освіти, 

організація роботи всіх структурних підрозділів навчального закладу стала 

значно складнішою і потребує професійного управління. На нашу думку, 

загальні завдання управління кадровим забезпеченням закладів освіти, як може 
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так і повинно вирішуватись на основі наукових і практичних рекомендацій, які 

ґрунтуються на дослідженнях у сфері менеджменту з використанням 

принципів, функцій і методів теорії управління (рис. 3.4.). 

 

Рис. 3.4.  Моделювання розробки стратегії управління кадровим 

забезпеченням закладів освіти 

Джерело: адаптовано автором [21, 29, 32, 40].   

 

Наявність кваліфікованих викладачів і співробітників, а також 

необхідного обладнання, методик і фінансових ресурсів для функціонування 

закладу освіти є важливими, але не єдиними умовами для ефективної 

діяльності. Організація роботи освітнього закладу повинна забезпечити 

оптимальне функціонування всього колективу та окремих підрозділів у рамках 

єдиної складної і динамічної системи [35]. 
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Центральним ядром визначення потенціалу кожного закладу освіти є його 

кадровий ресурс. Професійні особливості роботи в освітній системі вимагають 

акценту в управлінні на розвитку та ефективному використанні кадрового 

потенціалу (рис. 3.5.).  

 

Рис. 3.5. Логіко-послідовна схема оцінювання управління кадровим 

забезпеченням закладів освіти 

Джерело: адаптовано автором [9, 11, 20, 15, 36].   

 

Інвестиційні підходи до розвитку кадрового забезпечення закладу освіти 

включають: 

• застосування сучасних концепцій людського капіталу та досягнень у 

сфері наукового управління; 

• врахування інтересів і потреб як окремих осіб, так і трудового 

колективу, а також рівня їх задоволеності; 
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• здатність визначити роль матеріальних і нематеріальних стимулів у 

поведінці працівників та колективу, а також їх ефективність і оптимальні 

розміри поєднання; 

• створення системи оплати праці, що базується на стимулюванні внеску 

кожного працівника та підрозділу в підвищенні результатів роботи закладу 

освіти. 

• потреба в інвестиціях для підвищення кваліфікації та професійного 

рівня працівників, а також залучення і підтримка науково-педагогічних кадрів;   

• поліпшення кадрової політики вищого навчального закладу, 

орієнтованої на розроблену стратегію (додаток Е). 

 

 

ВИСНОВКИ ДО РОЗДІЛУ 3 

 

Запланований вплив результатів кадрового забезпечення на освітнє 

середовище та соціокультурну сферу в цілому визначено як місію та цілі 

кадрової політики. Який кадровий потенціал необхідно сформувати в 

організації, вирішують цілі кадрової політики. Кадрове забезпечення закладів 

освіти, формулюється з орієнтацією на заклад освіти і співробітників. 

Розробка загальних профілактичних і розвиваючих програм на основі 

отриманих даних необхідна для вдосконалення кадрового забезпечення закладу 

освіти. Для отримання та аналізу інформації необхідна вдосконалена технологія 

інформаційного забезпечення прийняття рішень. Однією з таких технологій і є 

моніторинг, через який реалізовуються його основні функції: аналітична, 

діагностична, прогностична та організаційно-управлінська. 

В українських закладах освіти наразі відбуваються суттєві зміни в 

організації не лише освітнього процесу, а й у фінансовому та економічному 

управлінні установами. У зв'язку зі зростанням вимог до вищої освіти, 

організація роботи всіх структурних підрозділів навчального закладу стала 

значно складнішою і потребує професійного управління. На нашу думку, 
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загальні завдання управління кадровим забезпеченням закладів освіти, як може 

так і повинно вирішуватись на основі наукових і практичних рекомендацій, які 

ґрунтуються на дослідженнях у сфері менеджменту з використанням 

принципів, функцій і методів теорії управління. 
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ВИСНОВКИ 

 

В даному дослідженні запропоновано розв’язання актуальної проблеми, 

яка полягає в обґрунтуванні і теоретичних засад та й розробці практичних 

рекомендацій стосовно вдосконалення управління кадровим забезпеченням 

закладів освіти. 

Отримані в процесі дослідження нами результати підтверджують загальні 

методи, покладені в основу дослідження, а реалізована мета й завдання 

дослідження дають можливість зробити в кваліфікаційній роботі дані висновки. 

Теоретичні дослідження дали змогу зробити узагальнення, що кадрове 

забезпечення закладів освіти – це комплекс заходів, які направлені на пошук, 

оцінювання та окреслення завчасно прогнозованих відносин з працівниками як 

в закладі освіти для майбутнього просування їх по кар’єрній драбині, так і за 

його стінами для нового найму тимчасових чи постійних працівників. Кадрове 

забезпечення включає в себе два основних напрями: діяльність щодо 

вдосконалення структури системи; організаційну роботу із персоналом. 

На нашу думку, матеріальне стимулювання працівників та професійна 

компетентність керівників відіграватиме основну роль у забезпеченні 

ефективності управління закладами освіти, а також переході на кардинально 

інший рівень їх загального розвитку чи функціонування. Основними 

напрямками вдосконалення компетентності керівників закладів освіти слід 

вважати: перехід в управлінні діяльністю закладу освіти з ініціативно-

емпіричного рівня на науково-теоретичний;. пояснення змісту кадрової 

компетентності, яка має бути мультидисциплінарною та мати фундаментальне 

розуміння теорій управління, менеджменту, економіки, права та маркетингу 

освітніх послуг; координація різноманітних видів науково - методичних робіт із 

апаратом регіонального управління; реалізація методичного підходу до 

структурування програми підготовки управлінських кадрів та змісту їх 

професійної компетентності.   
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